

# 紫荆树：紫荆台上的“团结树”

□ 晚报记者 张劲松 文/图 实习生 李孟洁

龙都淮阳自古有“七台八景”之说，其中“七台”之一的紫荆台，就是因其原有一棵古老的紫荆树而闻名，不幸的是，这棵古紫荆树在抗日战争时期被伐，用在建设战场工事上。近些年，村民们由于怀念古紫荆树，就在古树的原址上重新栽上了紫荆树(如图)。

村民们介绍，关于紫荆台的传说，最早见于明朝吴均的志怪小说集《续齐谐记》田氏三兄弟分家的故事，从那时起，紫荆树和紫荆台被人们传为佳话，紫荆也成了亲情、团结、和睦的象征。

如今，紫荆花是香港的市花，香港特别行政区区旗、区徽的主图案都是紫荆花。



## 1 紫荆台上紫荆树生机无限

“风吹紫荆树，色与春庭暮。”这是唐代诗人杜甫《得舍弟消息》中赞美紫荆的诗句，是说紫荆花开，如染、如画。

出于对紫荆树和紫荆台的崇敬和仰慕，近日，记者来到淮阳县刘振屯乡紫荆台村的紫荆台。这里有一处高台，它位于紫荆台村东头，台上是一片仿古建筑，有大门、东西厢房，前后共两进院子。整个院落虽谈不上辉煌气派，却体现了中国古典建筑之美。远远看去，古朴的大门透出一股厚重之气，门上悬着一块匾额，上书“紫荆台”三个字。

进院后，只见前院正中一棵古老的槐树很是打眼，槐树很粗，需两人才能合抱，树身

“千孔百疮”，已经开裂成了几部分，村民们说，古槐已有600多年的树龄。这个村76岁的村民王全武介绍，明初村民从山西迁居于此，为铭记自己根在山西洪洞大槐树下，特意植树以志。只可惜，古槐目前已经干枯，只剩一副躯壳无奈地斜卧在院子里。不过，它也成了紫荆台悠久历史最有力的见证。

再看古槐东西两侧，分别种有成片的紫荆树。紫荆树郁郁葱葱，生机无限。村民们说，紫荆树每年春天开花较早，它开花时，其他植物大多还是一片枯黄。紫荆花开时，花朵成簇紧紧相拥，在春光里燃烧起如火如荼的激情。

## 2 紫荆台村名源于古紫荆树

在该村，提起紫荆树，村民们都会讲起“三人哭活紫荆树”的凄美故事。

相传战国时期，淮阳为陈国，东南有一个叫田家湾的村子，该村有一人名叫田树，他在陈国为官，清正廉洁，爱国爱民。他家有一棵枝繁叶茂的紫荆树，是传家宝。当时，这棵树长在9尺高台上，每年春天鲜花盛开，乡亲们都来观花望景，后来，大家就把紫荆树生长的高台起名叫望花台。田树有三个儿子，原本他们精诚团结，田家人财两旺。但是好景不长，田三媳妇的到来改变了这个家庭的和谐气氛。田三媳妇生性自私，心肠狠毒，自从嫁到田家就想早日分家，但田树坚决维持“大一统”的家庭格局，他的三个孩子也坚决响应父亲的号召。后来田树年事已高，他召集三个儿子并立下遗嘱，他说：“看来家终究是要分的，不过想分家也行，必须等到咱家院子里的那棵紫荆树死了再分家。”其实田树的意思仍是希望维持家庭和和睦睦的局面。不久，田树去世，田三媳妇见没有了公爹，暗自欣喜，便加快了分家的步伐。不过她深知，要紫荆树自己死亡那是不可可能的，只有出狠招在紫荆树上下功夫了。于是，她每天偷偷用滚水浇灌紫荆树。没过几天，紫荆树的叶子就枯萎了。田三媳妇大喜，赶忙召集田家三兄弟来到树前。三兄弟看到紫荆树枯死，大惊，想起父亲临终时的遗言，他们不禁抱头痛哭。弟兄三人哭得天昏地暗，不知哭了

多长时间，他们在树下昏睡了过去。突然一阵冷风吹醒了三人，他们揉揉眼睛定睛一看，不禁大喜，原来紫荆树死而复生。从此，三兄弟更加和睦。

家没分成，这下可激怒了田三媳妇，她把这一切归罪于灶王爷，骂灶王爷烧的水不够烫，否则定可烫死紫荆树。于是，她手持烧火棍，痛打灶王爷。灶王爷一气之下，跑到天庭在玉皇大帝面前告了田三媳妇。玉皇大帝大怒，降罪田三媳妇，派天兵天将破坏田家全部家产。此时，田三媳妇正在打骂灶王爷，不妨烧火棍迸出火星，燃起大火，她想跑出去但大火封门，她被烧死了。天神救出田家三兄弟和大媳妇、二媳妇，帮他们在山东落户。后来，弟兄死后埋回老家。现在，他们的坟墓还在紫荆台村的东头，这就是紫荆台村流传至今的“三人哭活紫荆树”的故事。直到现在，我省一些地区的剧团还流传有以该故事为原型的古装戏。

从此，紫荆成了亲情、团结、和睦的象征。紫荆树成了“兄弟树”，紫荆花也被人们称为“兄弟花”。

到了明初，村民们为了纪念古紫荆树，就把望花台改名紫荆台，把田家湾村改名为紫荆台村。

如今，紫荆在香港更是受人推崇，成为香港的市花，香港特别行政区区旗、区徽的主图案都是紫荆花。

## 3 古紫荆抗战时被毁

“真是太可惜了，古紫荆树于抗日战争时期被伐。”王全武介绍，抗日战争时期，国民党军队当时在紫荆台驻军，日军在该村西南约两公里处的耿楼村驻军，当时为了建防御工事，村上所有的树木被伐，古紫荆树也没有幸免。“前些年，为了纪念古紫荆树，村民们在古紫荆树的原址上又栽上了紫荆树。”

紫荆台因古紫荆树而闻名，多少年来一直庇佑着这里的村民。明初的山西移民最早

在这里定居，就是看中了这里。清朝和民国时期，台上有庙宇，供奉关羽像，后经几次战火，台上的建筑破坏殆尽，最后连砖瓦也被土匪掠夺而去，好在院中的古槐却存活下来。抗日战争时期，国民党为阻止日军前进，扒开花园口，河水一泻而下，淮阳成了水乡，紫荆台成了附近群众的避难所，台上搭满了帐篷。但在建国后，好长一段时间紫荆台却成了一个荒草遍布的土台子。

## 4 村民致力打造紫荆品牌

改革开放后，村民们集资在紫荆台上重新建起了仿古建筑。随着国家出台各项发展旅游业的优惠政策，村民们也想利用好紫荆台这一人文旅游资源，可惜资金短缺。目前，村民们多方筹款，希望更多人为紫荆台村旅游业的发展出一份力。

“我们村以紫荆树而闻名，我们可不能忘了根。”现年77岁的村民王培让介绍，为了纪念古紫荆树，也为了家庭的团结和睦，该村部分村民一直保留着种植紫荆的习惯。

在该村街道，村民的堂前屋后，都能看到紫荆树。王全武介绍，他们在紫荆台仿古建筑的西侧还繁育有1000多棵紫荆树苗，他们的目标是，将来在紫荆台村的角落，都能看到紫荆树，让该村成为真正的紫荆花园。

该村主任王培让说，他们村要以紫荆为重点，打造紫荆品牌。目前，该村东头的紫荆大道已经在全县叫响，该大道8月份就要动工修建，全长2.8公里，宽7米，贯穿该县淮冯公路和刘振屯乡府瓦路，大道两侧还将打造成淮阳县板材工业园区。如今，大道两侧已经有板材旋切厂137家，胶合板生产厂15家，带动1万多农村剩余劳动力就业，如将来条件成熟，大道两侧还要栽上紫荆树，

让紫荆花笑迎八方来客，让村民们的经济快速腾飞。



探访周口古树名木

之 淮阳紫荆树

读者朋友：如果您发现身边有树龄较长，具有历史、文化、景观、科研价值，或有重大纪念意义的古树名木，可及时联系我们。

联系电话：8289999 13592220020 15138265889